

САБАҚТЫҢ ЖОСПАРЫ ПЛАН ЗАНЯТИЯ

Топ
Группа

Күні
Дата 17.11.17

Пәні
Дисциплина «Всемирная история»
Сабақтың тақырыбы:

Тема занятия «Азия в начале XX века»

Сабақтың түрі:
Вид занятия комбинированное занятие

Сабақ мақсаты:

Цель урока: Показать какие модели развития были выбраны странами Азии и к каким результатам они привели?

Задачи:

- раскрыть особенности модели развития в мире
- развивать и закреплять навыки работы с различными источниками информации: тестом учебника, исторической картой, таблицей;
- развивать коммуникативные навыки.

Пәнаралық байланыс:

Межпредметные связи: География Статистика, История

Көрнекті құралдар, жабдықтар, үлестірме қағаздар

- Наглядные пособия, раздаточный материал:
- ТСО – персональный компьютер, ноутбук, интерактивная доска, проектор, презентация PowerPoint, тесты и карточки для ответа

Структурно-логическая схема урока

1 Организационный часть	-5 мин.
2 Опрос и проверка пройденного материала	-18 мин
3 Формирование новых знаний	-45 мин
4 Закрепление материала	- 10 мин
5 Подведение итогов занятия	-10 мин.
6 Задание на дом	- 2 мин.

САБАҚ БАРЫСЫ/ ХОД ЗАНЯТИЯ

1. Ұйымдастыру кезеңі:
Организационная часть **(5 мин)**

Приветствие

Проверка посещаемости и готовности студентов к занятию

Сообщение темы и цели занятия (приложение 4 – Слайд 1)

2 Опрос и проверка пройденного материала: **(18 мин.)** (Слайд 2-3)

Изучение нового материала

3 Формирование новых знаний (45 мин.)

Конспект лекций (приложение 2)

II Опрос и проверка пройденного материала. (Версальско - Вашингтонская система.)

Во второй половине XIX в. Османская империя, Персия (Иран), Сиам (Таиланд) и Китай попали в полуколониальную зависимость от великих держав. Они были поделены на сферы влияния, а местные правители превратились в марионеток, которые полностью зависели от колонизаторов. Только соперничество великих держав между собой помешало превращению их в обычные колонии

Такое положение этих государств предопределяло их насильственное втягивание в мировой рынок, что непременно отразилось и на внутренней жизни. Традиционные экономическая система и политическая структура начали быстро разрушаться. Конечно, ни правители, ни народы не желали быть лишь наблюдателями того, как решается их судьба. Правящая верхушка понимала, что такое положение вещей кроется в военной и технической отсталости их стран. Они заимствовали технические достижения, переоборуживали на европейский лад армии, создавали собственную промышленность, пытались бороться против некоторых традиций, которые, по их мнению, сдерживали развитие страны

В Османской империи такие реформы получили название танзимат ("преобразования"), в Китае - политика самоусиления, в Иране - реформы Таги-хана

Однако эти и другие реформы не имели желаемого последствия: вековые традиции не спешили приспособливаться к меняющемуся миру, а сами реформы не были последовательными. Наконец, все закончилось крахом.

Неспособность правящей верхушки противостоять европейскому проникновению, ухудшение жизни большей части населения, поражения стихийных антиколониальных

выступлений ("боксерское восстание" в Китае 1899 г.) обусловили то, что борьбу возглавили революционеры, позаимствовав разнообразные европейские революционные учения, пытались поднять мирные народные массы на борьбу против колонизаторов и их сторонников в своих странах

Пробуждение Азии сказалось тремя революциями: иранской (1905-1911 гг), Младотурецкая (1908 г.) и Синьхайской (1911-1912 гг.) Хотя две последние победили, а иранская потерпела поражение, они привели к диаметрально противоположному следствию: рывка из отсталости не произошло, а взбудораженные массы не желали изменений на европейский манер, общество расколосось на два антагонистических по взглядам лагеря (на сторонников и противников изменений). Это вызвало новые конфликты и революции

Иранская революция была первой в Азии в XX в. В ее причин следует отнести: резкое снижение жизненного уровня населения и обострение продовольственной проблемы; господства деспотического режима Каджарской династии; засилья иностранного капитала - прежде английского и русского. Большое влияние на взрыв революции произвели революционные события в России

Революция началась в конце 1905 г. массовыми демонстрациями в Тегеране, Ширазе, Мешхеде и других городах. Под давлением народных выступлений шах пошел на уступки. 7 октября 1906 был созван меджлис (парламент), который принял конституцию. Против углубления революции совместно выступили Англия и Россия, которые боялись потери своих позиций в стране. Так они поддержали государственный переворот, который совершил шах в июне 1908 г. Такое развитие событий лишь дал новый толчок революции. Массовый повстанческое движение особенно на севере страны привел к свержению Мохаммед Али-Шаха и восстановление конституции. Новый шах Ахмед в дальнейших преобразованиях искал поддержки США. Реформы, проведенные с помощью американского советника М. Шустера, способствовали закреплению завоеваний революции и стабилизации режима. Но это не устраивало Англию и Россию, которые прибегли к открытой вооруженной агрессии. Революцию было подавлено, а Иран превращена в полуколонию

В начале XX в. Османская империя переживала трудные времена. После неоднократных поражений в войнах с европейскими государствами в XVIII-XIX вв. она потеряла всякое влияние на мировую политику. Свои огромные владения в Европе, Азии и Африке она сохраняла только потому, что великие державы не могли договориться об их разделении. Власть султана потеряла авторитет

В таких условиях возникло движение младотурков - молодые офицеры, интеллигенция - которым была небезразлична судьба страны. Перед собой они поставили цель -

восстановить конституцию 1876 г., провести реформы, модернизировать общество по европейскому образцу.

Единственное, что вызвало разногласия среди участников движения - национальный вопрос. В империи кроме турок проживало много других народов, которые в прошлом были покорены и подвергались национальному угнетению.

3 июля 1908 младотурки подняли восстание. Султан Абдул-Хамид II поспешил провозгласить восстановление конституции и передал младотурки власть. Но они, достигнув власти, не спешили с проведением реформ, непокоясь о возможном распаде империи. Воспользовавшись их бездействием, султан попытался восстановить свою единоличную власть, но неудачно. Новым султаном стал Мехмед II

младотурки оставались у власти до 1918 г. За время своего правления они так и не выполнили обещаний провести модернизацию страны и освободиться от европейского экономического засилья. Зато смогли только ликвидировать наиболее варварские методы управления, начавшиеся парламентские и конституционные нормы. Правда, сами они их неоднократно нарушали

Чтобы отвлечь народное недовольство от себя, младотурки начали раздувать национальную рознь, перекладывая вину за неудачи на армян, греков, славян

Авторитет младотурок был подорван также поражениями в войнах с Италией (1911-1912 гг) и Балканским союзом (1912 г.)

Итак, Младотурецкая революция 1908 г. не выполнила своей основной задачи - осуществления модернизации Османской империи. Империя начала разваливаться, а ее экономика попала под полный контроль от иностранного капитала. Преимущественно немецкого.

Китай с его многомиллионным населением и тысячелетней историей, особенно болезненно воспринял распространение в стране европейского господства. Маньчжурская династия оказалась неспособной противостоять не только европейцам, но и Японии. Страна начала разваливаться. Тогда во главе национально-освободительного движения стали революционеры, возглавляемые Сунь Ятсеном

Революция началась 10 октября 1911 в Ухане (общее название трех городов - Учан, Ханькоу, Ханьян) и быстро охватил другие города. Маньчжурская династия в поисках спасения обратилась к авторитетному генералу Юань Шикая, который находился в ссылке. Тот согласился, но вскоре устранил императора от власти. Власть Юань Шикая распространялась на север Китая, сторонников революции - на юг. 29 декабря 1911 в Нанкине делегации революционных провинций провозгласили образование Китайской республики, временным президентом которой был избран Сунь Ятсен. Расколота страна оказалась перед угрозой гражданской войны. Чтобы избежать ее Сунь Ятсен уступил власть Юань Шикая, который и стал президентом.

Китай пережил бурный год, который по лунному календарю называется синьхай. Синьхайской революция в Китае закончилась. В марте 1912 г. в Нанкине была принята конституция Китайской республики и решено перенести столицу в Пекин

Пробуждение Азии коснулось и Индии, где мощный национально-освободительное движение, возглавляемое Индийским национальным конгрессом (ИНК), предпочитал ненасильственным методам борьбы. Мирные акции протеста, демонстрации, бойкот, гражданское неповиновение оказались не менее действенными, чем вооруженная борьба. Ее пиком в этот период стал политическая забастовка в Бомбее 1908

Особое место среди стран Азии заняла Япония. В середине XIX в. после насильственного "открытия" она оказалась перед перспективой превращения в колонию великих держав. Однако, благодаря консолидации нации, реформам, получившие название революция Мэйдзи ("новое правление"), Япония корне изменилась, и к началу XX в. сама вошла в группу великих держав. Реформы в Японии сопровождались внешней экспансией. Первой жертвой японской агрессии стала Корея, которой Япония в 1876 г. навязала неравноправный договор. Дальнейшая японская экспансия натолкнулась на противодействие Китая и России. Умело играя на противоречиях России и Англии, Япония заключила с последней союз. В 1875 г. между Россией и Японией был заключен договор, по которому первый отходил о. Сахалин, а второй - Курильские о-ва

рубежом в развитии Японии стала японско-китайская война 1894-1895 годов. Получив в ней победу, Япония получила первую колонию - остров Тайвань. Полученную от Китая контрибуции были направлены на финансирование 10-летней программы создания тяжелой промышленности, которая должна была дать новое оружие. Флот планировалось увеличить в 4 раза, армию в 2 раза. Осуществленные меры дали свои результаты, так только за 5 лет было построено 3 тыс. новых предприятий. В 1900 г. Япония наравне с другими великими державами участвовала в подавлении восстания ихэтуаней ("боксерского восстания") в Китае. Следующим шагом Японии, который еще больше укрепил ее новый статус, стала победа в войне с Россией (1904-1905). Эта победа позволила окончательно утвердиться в Корее (в 1910 г. стала колонией) и Китае. Поверив в свое величие и непобедимость правящие круги Японии стали вынашивать планы дальнейшей экспансии на Дальнем Востоке и бассейне Тихого океана

Домашнее задание. § 9.